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mioara si acum. 
(i). Ca o barcă încredinţata valurilor 

mării e astăzi chestia noastră naţi
onală. Şi valurile cresc, ajung t o t 
mai ameninţătoare. In dreapta şi în 
stânga barcei noastre trec ca fuîgerile 
barcele piraţilor cutezători, a hoţilor 
de mare, cari îşi pândesc victimele. 
Semne de scăpare nu s'arată încă. 
Pare eâ tot Ш І І mult ne îndepărtăm 
de mal. Ne lipsesc cârmacii iscusiţi, 
ca sâ ne ducă pe uscat. Unica noa
stră busola ne e credinţa în Dumne
zeu şi in puterea noastră de vieaţă. 

In aceste grele vremuri ne aducem 
aminte de trecut. Şi inima ni-se 
umple de dureri, sufletul n i s e amă-
reşte, făcând asemănare între odată 
şi acum. 

Odinioară jos, în massa poporului 
era apësare păgână, muncă silnică şi 
sudoare de sânge, — ear' aleşii nea
mului luptau în unire pentru des-
robire. Intre aceşti aleşi păşau în 
frunte Archiereii, tn mâna cărora mé-
täuzul era spadă ear' cuvêntul lor 
era poruncă. 

Biserica a fost altariul de mântuire 
al neamului nostru. Propovëduitorii 
religiei au creat Ь cica românească şi 
au păstrat-o cu sfinţenie. Slujitorii 
acestei legi ne-au dat aproape tot 

i,vce avem. 
Dintre aceşti slujitori Îşi înalţă 

capul ca un uriaş printre neguri, fe
ricitul şi noue de D zeu lăsatul An
ima Şaguna. Acesta a fost pro
totipul de slujitor al legii româneşti. 
Inspirat de duchul naţional, a vëzut, 
că binele bisericii atârnă dela binele 
naţiunei, a ştiut, că biserica românea
scă numai naţională poate fi. 

Când în lăcaşurile noastre sfinte, 
nu se vor mai aduna credincioşi cu 
simţeminte româneşti, când în locul 
dulcelui nostru graiu se va bogonisi 
o limbă străină, când strămoşescul 
rit se va înlocui cu forme noue, — 
nu mai avem lege românească. 

Toate aceste le-a vèzut Şaguna şi 
mânat de dragoste ele neam a luat 
în mână steagul acestei naţionale legi, 
Га purtat în ţara întreagă, a deşteptat 
poporul, grăindu-'i cu glasu-'i ferme
cător. Şaguna a fost acea pildă de 
Archiereu care a găsit, că chemarea 
unui prelat bisericesc român nu con
sistă numai în mechanica apörare a 
dogmelor şi a formelor bisericeşti, 
ci în o luptă intensă şi militantă chiar 
pentru drepturile poporului. Căci ce 
mulţumire sufletească poate să aibă 
acel Archiereu, ai cărui fii bisericeşti 
gem în robie şi întunerec, ce tihnă 
poate avè acel părinte a cărui fa
milie îndură schingiuire"? 

Astfel Şaguna, întovărăşit de aleşii 
neamului au chibzuit mult şi s'au sfă
tuit asupra binelui şi a viitorului po
porului nostru. Au bătut porţile şi 
li-s'a deschis. Au rësculat poporid şi 
li-s'a dat ascidtare. Stăpânitorii se în
chinau înaintea Archiereuîui falnic, — 
aveau şi cinste şi teamă cătră el. 
Din cetatea cea mare a împărăţiei 
Şaguna nu se întorcea fără drepturi 
pe seama celor impilaţi. Şi pentru 
aceasta neamul întreg îi săruta mar
ginile odăjdiilor, ear' astăzi, după un 
pătrar de veac dela moartea lui îi 

cântăm osane şi-'i binecuvântăm amin
tirea. 

Astăzi însă durere ne cuprinde, că 
pilda lui n'a fost urmată. Unul a fost 
Şaguna, şi alţii sunt urmaşii lui. 

Avem noi cuvenita cinste faţă de 
Archiereii noştri de azi, dar' prea 
n e a m călca pe inimă, dacă ne-am 
reţine a spune, ceea-co conştiinţa ne 
dictează în momentele aceste, când 
numele lui Şaguna pretutindeni cu 
evlavie este amintit. 

Unii din Archiereii de astăzi au 
redus legea cea românească la în
gustele cadre ale unei legi confe 
sionale egoiste. In jurul acesteia îşi 
desfăşură activitatea, câte odată cu 
dragoste şi pricepere, de multe ori 
cu intrigă şi reutate. 

Apërarea specifică a neamului însă 
nu tuturor le este idealul naţio
nal. 

De aceea au venit adese-ori în 
contrazicere flagrantă cu lupta naţio
nală şi cu sentimentul obştesc. In 
acele locuri unde suut chemaţi să 
iee apërarea neamului, îşi ridică gla
sul numai rar, timizi şi cu réserva, 
când e se respingă barbariile mons
truoase ale stăpânitorilor. Raportu
rile fireşti între ei ca domni ai bise
ricei şi între domnul terii nu mai e-
xistă. Poporul zadarnic strigă să le 
ducă jalbele lmpëratului. Slăbiciunea 
voinţei, lipsa puterei de resis tentă, 
temeiul pe care e zidit caracterul a-
cestor archierei, 'i-au subordonat 
slujbaşilor statului. Din vina lor pro-
piie au perdut din nimbul şi suvera
nitatea naţionelâ ce le compete. Ba 
unii au legat frăţie strînsă cu duşma
nii neamului nostru şi pentru o la-
palie, pentru un blid cu linte s'au fă
cut venzători de neam. 

Un episcop ca Sabo sunt triste pa
gini în istoria noastră contimporană. 

Eată de ce în multe părţi turma 
e resleaţă şi păstorii stau la tufiş. 
Pearële dau năvală şi păstorii stau 
în umbra stânei. Barca e în primej
die şi cârmacii fireşti se dau legaţi 
platnici piraţilor. Poporul să svîrcole-
şte, geme de asuprit ce e, ear' mulţi 
dintre Archierei zăvoresc uşa şi nu 
vor să ştie decât de grijile lor în
guste. 

Eată deosebirea cea mare între o-
dinioară şi acum! 

Şaguna e mort de douezeci-şi-cinci 
de ani, dar' biserica ortodoxă şi azi 
trăeşte prin faptele lui. 

Dintre archiereii de azi însă câţl-va 
sunt morţi de vii. 

.Alkotmány* în contra presei jidano-li-
berale. In numërul seu din urmă .Al
kotmány* publică un remarcabil articol îm
potriva ovreilor şi mai ales împotriva pre
sei liberale din Ungaria. 

Este primadată, că foaia clericală pă
şeşte atât de categoric în contra semitis
mului, propagând lupta antisemită după fe
lul luptei antisemiţilor vienezi. Eată vre-o 
câteva pasage din acel articol : 

.Trebue să tindem a scoate din ţeară 
presa ovreiască ! Atât presa maghiară, cât 
şi cea germană este aproape în ţeara în
treagă în manile liberalilor şi ale ovreilor. 
Nu numai ziarele din capitală stau sub 
influenţa guvernului păgân, a francmasoni

lor şi a ovreilor, ci şi întreaga presă din pro
vincie e deţinută prin fondul de disposiţie 
al lui Bànffy. Banda întreagă cântă pe o 
coardă, ear' presa liberală nici când nu 
caută ce este dreptatea, ci : ce poate fi 
sensaţional, ca să seducă opinia publică. 
Nime nu ştie minţi mai straşnic ca presa 
liberală ai cărei ziarişti 9 / i u sunt din acel 
neam, care minciuna, n'o socoate de pë
cat.... 

„Tot, ce ne este sfânt e t ras în tină de 
cătră această presă. Ne pângăresc ce ne 
este mai cinstit. Insă, las pe ei, când e 
vorba de frivolitate şi imoralitate, se ştiu 
delecta şi o presintă în colori frumoase 
morale, când bunăoară imoralitatea provine 
dela artişti, cari de origine se ţin de na
ţia neo-maghiară'... 

* 

Saşii pentru colorile l- r naţionale. Co
lorile naţionale ale Saşilor (roş-albastru) sunt 
întocmai atât de prigonite ca şi tricolorul 
nostru. Gendarmii le confiscă cu aeeeaş vol-
uicie ca şi pe ale noastre. Din această pri
cină şi Saşii sunt mâchniţi. 

O astfel de mâchnire se manifestă într'un 
numer mai recent al lui „Bistritzer Zeitung". 
Acest ziar al saşilor verzi, care mai dău-
aăzi a avut primul sëu proces de presă, 
sub titlul .Steagul roş-albastru", serie urmă
toarele : 

„Pemflinger, Hartenek, Rothl (Trei 
figuri istorice ai Saşilor Red. „Trib. Pop.") 
Steagul, sub care voia şi cinstiţii voştri stră
moşi aţi luptat cu eroică fidelitate pentru 
apërarea dinastiei habsburgice, pe când alţii, 
nu tocmai de mult, au încercat a detrona 
această dinastie, — acel steag este oprit 
astăzi, când un descendent al Habsburgilor 
vine pe păment săsesc. (E vorbă de con
fiscarea unui steag săsesc ce se arborase 
în Bistriţa, din incidentul sosirii acolo a 
Archidueelui Iosif. Red. „Trib. Pop.") Arbo
rarea acestui stsag e deci identică cu tră
darea patriei, care patr 'e e în aeeeaş 
mesura a noastră ca şi a contrarilor noştri 
politici, căci noi o susţinem cu sângele şi 
contribuţia noastră, împreună cu celelalte po
poare al acestui stat poliglot. Ascultaţi voi 
eroi vechi ai noştri! Deşteptaţi-Vë şi ve
niţi în oraşul nostru dela marginele Car-
paţilor ! Veţi vedea că în ziua de 13 Iunie 
1898 poliţişti îmbrăcaţi în haine roşi-albastre 
şi cu portopee roşi-albastre rup cu forţa 
steaguri săseşti de pe case. Şi încă în ce 
chip au fost depărtate steagurile „oprite" 1 
Unuia 'i-au întrat pe fereşti în locuinţă, 
altuia îi s'a zdrobit uşa, prin care au pu
tut ajunge la steagul ce voiau se-'l confişte, 
în contra voinţei proprietarului. Aceste 
sunt lucruri cari au — mărit însemnătatea 
primirii. Dar' numai încet, dlor 1 Prin asta 
nu ne despoiaţi de fidelitatea cătră dina
stia habsburgică, ai cărei cap, numai de 
curênd a exprimat cuvêntul cel mare : 
„Saşii trebue să fie susţinuţi". Nici. dra
gostea faţă de steagul nostru roş-albastru 
nu ne-o scoateţi în veci din inimă!" 

Onoare bravului ziar, care astfel îşi apără 
drepturile sale. 

D i n B u c o v i n a . 
Noul rector universitar. 

„Patria" scrie : 
Rector al universităţii noastre a fost ales 

pentru anul viitor dl Dr. Arthur Skedl, pro
fesor la facultatea juridică. 

Alegerea aceasta ne înstrăinează cu dese-
vîrşire, căci conform usului şi statutului uni
versitar, noul rector pentru anul viitor avea 
să se aleagă din sînul facultăţii teologice. 

H i n R o m â n i a . 

C. Esarcu. 

Senatorul C. Exarcul, membru corespon
dent al Academiei şi vicepreşedinte al Ate
neului Român, fost ministru plenipotenţiar 
a încetat din viaţă Ia Govora, unde să gă-
sia spre a face o cură. 

Decedatul a lucrat mult pe terenul cul
tural şi artistic ; instituţia Ateneului, în 
special, îi datoreşte mult, căci ei i-a consa
crat o activitate spornică până la sfîrşitul 
vieţei. 

Importantă este şi colecţia de documente, 
privitoare la istoria noastră naţională, scoa
se din arhivele Veneţiei. 

DELA PRAGA. 
Dintre persoanele oficiale ori oficioase, 

care au luat parte la serbările din Praga, 
sunt de_ remarcat mareşalul suprem al Bo-
emiei, prinţul George Lobhovitz ; guvernorul 
Boemiei, contele Goudenhove ; prinţul Ferdi
nand Lokbovizt ; prinţul Dr. Frederic Schwar
zenberg (fratele soţiei ministrului-presideut 
Thun) ; conţii loan Thun şi Voiteh (Adal
bert) Schőnborn (fratele archiepiscopului din 
Praga) ; contele Harr ach (presidentul .Мц-
seului", adecă al asociaţiunei celei mai 
vechi literaro- ştiinţifice a Cehilor) ; pe urmă 
căpeteniile tuturor autorităţilor şi judecă
toriilor, fie de stat, fie autonome, ori co
munale. Chiar şi directorul poliţiei. 

Ministrul-president contele Fr. Thun s'a 
scuzat printr'o telegramă, exprimându-'şi 
regretele, că afacerile statului nu-'i permit 
a se depărta din Viena ; d'asemenea şi mi
nistrul de fiuanţe, Dr. Kaizl, care precum 
se ştie, este unul din fruntaşii cehi. 

Toate universităţile şi un mare numër al 
reuniunilor literare-ştientifice slave din di
feritele teri 'şi-au trimis representanţii la 
serbările Iui Paiacky ; pe de alta parte 
toatejziarele slave din Austro-Ungaria au re
présentant d'ai lor la congresul zioriştilor, 
aranjat cu acest prilej. Să numim numai 
câteva din acele corporaţiuni : universităţile 
din Petersburg, Moscva, Odessa, Kijev, Var
şovia etc. ; tot aşa representanţele acestor şi 
ale alter oraşe ruseşti, chiar şi cea a ca
pitalei Kaucazului : Vladikavkaz. Ca atari 
représentant ori ca singuratici veniseră 
din Rusia vre-o 20 bărbaţi, cea mai mare 
parte cu soţiile lor ; cei mai de frunte, 
printre ei sunt: vestitul profesor uni
versitar şi scriitor Lamanski, din Petersburg 
un octogenar ; prof. Dr. Grot, dela Uni
versitatea din Varşovia, vestit prin lucrările 
sale despre Maghiari; un redactor şi uu 
corespondent special al lui „Novoie Vremiali ; 
un redactor al lui „PetersbursMia Viedo-
mostiil, al cări director politic este prin
cipele Uhtomski, pretin intim al ţarului ; 
precum şi o seamă de alţi ziarişti. 

Marele duce Constantin, ca président al 
Academiei imperiale de ştiinţe din Peters
burg a trimis o telegramă foarte călduroasă. 

Croaţi au fost 10 ; Sloveni 15, între care 
Hrîbar, primarul capitalei Carnioliei ; Liu-
bliana (Laibaeh) ; Ruteni : cei doi depu
taţi din Reischrath : Vachnianin şi Barvin-
ski, precum vre-o 4 ziarişti ; cei mai mulţi 
au venit Poloni, peste cincizeci, printre cari 
primarii oraşelor Cracovia şi Lemberg; profe
sori Universitari, scriitori şi ziarişti cei mai 
de frunte, dar' judecând după nume de 
„botez" şi vre-o 4-5 ziarişti Ovrei, .na
ţionalişti" înfocaţi ; Slovaci au fost zece 
printre cari şi représentant ai coloniilor 
slovace din Baci-Bodrog : un preot, un dascăl 
şi un ţeran; conducëtorul lor, advocatul 
dl Dula, era şi însărcinat ca vorbitor al lor. 
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Academia imperială de ştiinţe din Viena, 
al cărei membru a fost Palacky, timp de 
50 ani, a fost representată prin profesorul 
Universitar Dr. Iagici. 

In adăstarea Bcrisorilor avisate dela co
respondentul nostru din Praga, dăm deo
camdată numai atâta adăogând încă depeşa 
următoare specială a lui „P.-Lloyd" din 21 
Iunie : 

„Banchetul ziariştilor slavi a fost o ma
nifestaţie a desevîrşitei înfrăţiri şi alianţe 
ceho-polone. După o mulţime de toasturi 
şi vorbri, se puseră în special Polonezii cu 
Ruşii ciocnind demonstrativ şi să toas 
teze unul pentru altul strîngendu-şi după 
flecare toast manile în mod cordial, ceea 
ce a fost aplaudat totdeauna cu frénésie. 

„Cu prilegiul cinstirii oaspeţilor slavi la 
primăria din Praga, primarul din Liubliana 
fLeibach), Hribar a dat expresiei dorinţei, 
ca coroana Sf. Vaţlav să împodobească cât 
de curêud capul M. Sale, ca rege al Boe-
miei". 

Tulburări in Galiţia. 
La 19 Iunie îa Fystah (din Galiţia) numai 

cu asistenţa militară s'au putut înmormânta 
cei 12 ţerani împuşcaţi, cu o zi înainte, de 
gendarmi. 

TulburăriiÎ au avut caracter antisemit şi 
s'au continuat şi alaltăieri, când ţeranii po
loni au atacat casa Ovreuiui arendaş Wa
llach, nimicind până în temelie tot. 

De asemeni e mare ferbere la Zalubinca, 
unde numai sosirea a doue batalioane de 
soldaţi au putut să mântuie pe Ovrei de 
moarte. 25 ţerani au fost arestaţi. 

Tot aşa s'a întêmplat la Ztrayzow, unde 
s'an trimis doue excadroane de cavalerie. 

La 21 Iunie în Zagors s'au ^part fere-
stile tuturor caselor Ovreieşti. 

S'au arestat 32 ţerani. 

1848. 
4 Iunie. 

Agram. 
Jeliacici îşi ţine cu mare pompă instalaţia 

de ban al Croaţiei. 
Orăştie. 

„Magistratul şi judecătoria de aci încolo 
sunt datori a accepta scrisori româneşti cu 
litere latine". (Org. Naţ.). 

6 Iunie. 
Agram. 

Banul Jellacicî în vorbirea lui adresată 
cătră patriarchul Raiacieî, în a cărui mâni 
a depus jurămentul de ban, despre Un
garia zice: „Dorinţa mea este a recunoaşte 

şi pe viitor legătura cu Ungaria, însă pe 
temeiul celei mai depline egalităţi şi cu 
condiţiunea desvoltării tuturor naţionalităţilor 
de sub Coroana Ungariei". 

Ear' mai departe : „Dar' guvernului ma
ghiar de acum nu voim şi nu putem să 
ne supunem, căci acela '1-a făcut atîrnător 
dela sine chiar şi pe regele. (Gaz. de 
Trans"). 

7 Iunie. 
Cluj. 

„Legea prin care poporul transilvan (parte 
mare român, însë şi Unguri mulţi şi câteva 
sate săseşti) scapă de robia veacurilor, e 
compusă din 10 §§-i şi s'a trimis împëra-
tului spre întărire". (Gaz. de Trans). 

Viena. 
Ministrul de rësboiu a şters pedeapsa 

trupească în toată armata austriacă. 

12 Iunie. 
Carloviţ. 

Generalul Hrabovszki cu armată ungu
rească atacă Carloviţul. Serbii fiind puţini 
şi neaşteptându-se la atac, au fost siliţi să 
retireze cu o perdere de 300 de ostaşi, 
parte morţi, parte răniţi. Aceasta e prima 
bătelie revoluţionară ; începutul revoluţiunii. 
Serbii înfuriaţi pentru acest hoţesc atac se 
organisează pretutindenea, ca să-'şi rësbune 
în contra trupelor maghiare. 

Pesta. 
Ministrul de interne Szemére institue tri

bunale statariale pe teritorul comitatului 
Pestei in contra „agitatorilor", „instiga
torilor," eonturbalorilor ordinei publice, uci
gaşilor, tăciunarilor şi hoţilor etc. 

14 Iunie. 

Pesta. 

13 Iunie. 
Pesta. 

Ministrul de interne prin o proclamaţiune 
provoacă poporaţiunea Ungariei-de-Sud îm
preună cu cea din comitatele Cnmgrad, 
Pesta şi districtele Jassigilor şi Cumanilor 
să se înarmeze în contra Şerbilor şi Croa
ţilor. Fiecare comitat să-'şi organiseze câte 
o oaste de 2—400 de oameni înarmaţi pe 
spesele comitatului; prav de puşcă le va 
da guvernul. Chiemarea acestor oştiri e 
să apere teritorul comitatului, dar' în cas 
de nevoie sunt datoare a alerga şi în aju
torul comitatelor vecine. 

încercare de atentat? 
Persoane demne de toată încrederea 

ni-au relatat — scrie „Márczius Tizenötö
dike" — că astă-noapte a fost aflat umblând 
în jurul odăii locoţiitorul regelui un om în
armat cu pumnal şi cu pistoale. 

Agârbiciu. 
Românii rehitorşi dela tîrgul din Budiua 

fost atacaţi de Uguri. Românii de spaimă 
a fugit in codri, lăsând jaf liber Ungurilor, 
(Org. nat.) 

Turda. 
Un Maglrar a atacat lângă Oenffbaia pe 

un căreuş român fără causă. Bietul Ro
mân e aproape së moară. Ungurul a stat 
în arest numai doue zile. (Org. Naţ.) 

In timp ce Batthâny umbla pela In-
sbruck, ca acolo întâlnindu-se cu Jeliacici 
să exopereze oare-care împăcare, guvernul 
ungar a decis să trimită la Agram pe 
archiducele Ioan, ca el să întrevină la banul 
şi Ia croaţi şi s ă ' i înduplece a se da pe 
partea guvernului ungar. In aceet scop 
Batthâny, pe care ştafeta îl aflase la Salz
burg, s'a reîntors înapoi la Insbruck, ca să 
ceară învoirea regelui. 

Stare de rësboiu. 
Călotori veniţi din şesul Ungariei spun, 

că Seghedinul, Sabotiţa, Zomborul sunt 
pregătite pentru stare de rësboiu. 

Lupta pentru drept"). 
Chiar şi laşul, care fuge de pe câmpul 

de rësboiu, îşi salvează şi el ceea-ce alţii 
îşi sacrifică : viaţa ; dar' şi-o salvează cu 
preţul onoarei sale. 

Numai faptul, că alţii stau la post, îl 
scapă pe el şi societatea de urmările ce în 
mod inevitabil le-ar avea purtarea sa. 

Dacă toţi ar cugeta ca el, toţi ar fi per-
duţi. 

Tot aşa şi cu laşa abandonare a drep
tului. 

In Roma antică urmărirea hoţului şi a 
tâlharu'ui era o afacere exclusiv a păgu
başului. Cine nu vede, unde putea conduce 
această abandonare a dreptului ? Unde, de
cât numai la încuragiarea hoţilor şi a tâl
harilor. 

Tocmai aşa stă lucrul şi cu viaţa popoa
relor. Căci flecare popor e avisât la sine 
însuşi. Nici o putere superioară im-'I des
carcă de sarcina de a-'şi afirma dreptul 
seu, şi e destul să reamintesc exemplul 
meu de mai sus, cu mila pătrată, pentru 
a arëta, ce însemnătate are pentru viaţa 
popoarelor acea teorie, care determină resis
tenţa contra nedreptăţii după valoarea 
obiectului de ceartă. 

Să abandonăm deci această morală a co
modităţii, pe care de altfel nici un popor şi 
nici un individ cu simţul juridic sănetos 
nu 'şi-a însuşit-o. 

Ea este semnul şi productul unui simţ 
juridic bolnav şi neputincios. 

IV 

Dobândirea dreptului, folosirea şi afirma
rea lui în caşurile unei nedreptăţi cu totul 
obiective, e o chestiune curat de interes ; 
interesul este simburele practic al dreptului, 
în sens subiectiv. 

Dar' în faţa arbitrariului, care îşi ridică 

braţul contra dreptului, îşi pierde îndreptă
ţirea ori ce consideraţiune materialisticS, 
ţinută în vedere atunci, când se confundă 
chestiunea dreptului cu chestiunea intere
sului, pentru-că lovitura cu care volnicia 
atinge dreptul, se resfrânge în şi cu el şi 
asupra persoanei. 

Puţin impoartă ce formează obiectul drep
tului. Dacă o simplă întâmplare 'l-ar fi adus 
în cercul dreptului meu, acest obiect s'ar 
putea delătura fără a më vătema pe mine 
însumi. 

Dar' nu întâmplarea, ci voinţa mea a hto
dat legătura între mine şi acel obiect al 
dreptului meu, şi chiar şi voinţa, numai cu 
preţul unei munci prealabile, proprii s'au 
streine ; aceea ce posed şi afirm eu în acel 
obiect, este deci o părticea din trecutul 
unei munci proprii s'au streine. Iiisuşindu-
mi-'I, 'i-am pus sigilul personalităţi mele: 
cine îl atinge, atinge personalitatea mea; 
lovitura ce i se dă, loveşte în mine însumi, 
care më aflu cuprins in el ; proprietatea ou 
este de cât periferia — obiectiv lărgită— 
a persoanei mele. 

Această conexiune a dreptului cu per
soana acordă tuturor drepturilor, de o:i ce 
natură ar fi ele, — valoarea incomensura
bilă, pe care o voiu desemna de valoare 
ideală, pentru a o deosebi de valoarea ca 
totul substanţială ce o au drepturile din 
punctul de vedere al interesului. Din ea 
se naşte aceea abnegaţiune şi energie In 
apërarea dreptului, pe care ani descris'o 
mai sus. 

Concepţiunea aceasta ideală a dreptului 
nu formează exclusivul prilegiu al naturi
lor d • elită, ci natura, chiar şi cea mai 
incultă, o înţelege tot aşa de bine, ca ţi 
cea mai cultă; cel avut ca şi cel mai sé
rac ; popoarele sëlbatice tot atât de bine 
ca şi naţiunile cele mai civilisate. Şi toc
mai aici se manifestă mai bine cât de mult 
este întemeat acest idealism pe esenţa cea 
mai intimă a dreptului ; el nu este altceva 
de cât senătatea simţului de drept. 

*) Traducere dupa Dr. R. I li e r i n g d e T. V. 
I ăcăţian. 

Arad, 22 Iunie n. 1898. 
Delà Carlovitz ni se serie: 
Conferenţa fruntaşilor din congresul bi

sericesc s'a terminat fără să fl căzut de 
acord cu patriarchul asupra chestiei noului 
statut (unificat). 

* 

Pelagra — după-cum ni-se scrie 
— se Iuţeşte tot mai mult mai ales 
în Ardeal şi în ţinuturile dincoace de 
Tisa. In comitatul Aradului încă s'a 
ivit. Ministrul de interne a trimis tn 

Pe lună... 
Era o sară fermecătoare de Maiu. Locu

itorii comunei V. să împrăştiaseră deja pe 
la căminele lor. Tainica armonie a nopţii îşi 
luase imperăţia. 

După o zi bogată în agitaţiuni plecasem 
şi eu cătră casă, în al treilea sat. 

Bătuse chiar zece oare, când eşind din 
regimul fantastic al pădurei Corneasa ni se 
desfăşură înaintea ochilor tabloul grandios 
al orăşelului Ş., prin care avem să tre
cem. La picioarele noastre întinsă pe o vale 
romantică zăcea frumoasa comună, ca o 
naie în mijlocul valurilor liniştite. Luna pa
lidă stăpânea ca un vis acest ţinut pito
resc. 

Intram în orăşel. Ici colea vedeai li-
curind câte o rază de lumină. Freeuenţă 
puţină. Liniştea devenea tot mai adâncă şi 
numai câte un lătrat de câne mai întreru
pea armonia nopţii. Toderiţa, vizitiul, pe 
care îl făcui domn dindërëtul trăsurei încă 
adormise. 

Traversând piaţa luarăm calea principală. 
Coloritul orăşelului deveni din ce în ce tot 
mai românesc. Lăsând în urma noastră edi
ficiul pompos al bisericei, trecurăm peste 
podul rîuleţului „Caicana* şi printre şirele 
de căsuţe româneşti, zidite cu gust particu

lar, ne apropiam de lemnăria „Granilor", 
de unde până In capëtul satului mai sunt 
numai câteva case. 

Tăcere completă. Toderiţa tot în braţele 
lui Morfeu. 

Deodată un cântec lin şi duios ca de în
ger, o voce argintie 'mi atinse urechia. Su
netul părea a creşte progresiv. Un biciu 
aplicat Murgului îi acceleră paşii ; cânte
cul era aproape. 

Calea cătră satul meu să încolăcea pre-
lângă o gradină estinsă, incunjurată de nişte 
gratii de lemn aşezate într'o proporţie de-
soverşită. Lu ціпа abundantă a lunei, care 
pe ceriul azurin se rotunzise acum într'un 
complet glob de aur, era bine venită spre 
a putè arunca o privire în micul para
dis. 

Straturi lungi de legumi erau înJn-je îr.-
tr'o parte a gradinei, ici-colea preserate cu 
câte un tufiş, probabil de smieuri ori agrişi, 
ear' aproape de raionul pomilor umbroşi rës-
pândea parfum fermecător o pădurice de 
flori. 

Un miros plăcut de rezedă m'a primit, 
când oprindu-mi trăsura, cu pas lin m'am 
apropiat de grădină, tupilat de stobor,5 în 
umbra unui për, ce-'şi întinsese crengile 
preste gratii, m'am încercat să aflu filomela 
căutătoare. 

Acoperită de un pom stufos şi mare, a 
cărui frunziş şoptea duios, şedea o floare 
între flori. Adumbrită de luna zimbitoare 
părea o zină. In haină albă cu pletele-i pe 
spate, adâncită în meditaţiuni, cu o voce 
îngerească îngâna chiar atunci. 

„Eu sunt floricica Reseda. 
Ah, el nici când nu më va u i t a . . . " 
Atâta a zis şi deodată a tăcut. 
Şi pe când më adânciam pe un moment 

în esplicarea scenei misterioasă, pe când 
mo încercam să fac combinaţiuni asupra 
modestelor versuri, isvorite de sigur din 
neşte sentimente răpitoare şi neliniştitoare, 
— din spre casă să apropia ca o nimfă 
uşoară — o altă figură. 

Fericită posiţie pentru mine. Ştiam deja 
că Ia inima Resedei muncesc neşte suve-
uiri preţioase, cari nici pe timpul acesta 
nu-i dau odichnă. 

— Bine că vii Lenuţă — zise ea cu o 
voce tremurătoare, cu surprindere vedită, ca 
deşteaptă din neşte visări, — tocmai te aş
teptam ; aşa de frumoasă e sara această, 
cât de plăcut e mirosul parfumat de flo
ricele . . . O sëracele rezedé, azi nu le-ara 
udat. 

- - Dar d-şoară, e târziu, maica DTale e 
foarte îngrijată pentru întârziarea asta. 

— O Lenuţă dragă, cum să las eu dra

gue mele rezedé neudate. Dar' şezi puţin 
şi tu lângă mine, vezi ce frumoasă e luna 
ce aer ceresc, da r ' s t e le le . . . ah! vSzuşi?,., 
a căzut ! 

— A căzut o stea — reflecţii ser
vitoarea naivă — a murit cineva, dar gă 
mergem d-şoară, më tem de Doamna. 

Observasem şi eu o stea filantă. 
• • - Ah ! a murit cineva — eaclamă Re

zeda' fâr' a mai fi ascultat la vorb'îe ser
vitoarei, — el, de sigur el, sufleţelulm 
— o de-ar fi numai vorbă aceasta... Stai 
puţin Lenuţă, şi-mi ascultă măcar tu chi
nurile, ce de un an de zile 'mi sfă 
inima. 

Servitoarea stătu încremenită, fără a În
ţelege ceva. 

— O cât eram de fericită — odată; ce 
zile de aur / Colea în chioşcul acela treceam 
ceasurile ca clipele. 

Ce seara fermecătoare. 'Mi aduc aminte, 
când ne şopteam tainicele dorinţe, când cu 
buzele-i surizinde 'mi cucerea toate pute
rile inimei. O ce fericiţi eram, când aici 
îmi răzimam capul de peptul lui, când In 
jocul nostru nevinovat numerám stelele. -
„Asta va fi a mea", 'mi zicea el , ear asta 
a mea", îi reflectam eu. 

O dulcilor mele rezedé, voi sunteţi măr
turiile acestor momente de fericire, voi Imi 
ştiţi durea mea. 
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Meal un specialist pentru a studia 
tasurile şi a trimite raport. 

ïêsplata dată lui Jeszenszky. Ziarele 
aale confirmă ştirea, că faimosul Je-

тгіу, va fi în curênd numit secretar 
Btnisterial în locul lui Latkoczy, numit 
lice-president al nouei judecătorii admi-
wtrative. 

• 
Dureri patriotice. Ziarele ungureşti eară 
Ing asupra loviturii grave ce a primit 

„ujghiarismul'- în orăşelul Szarvaş. Slovacii 
riesiei evaugelice de acolo au maiorisat 

pe „patrioţi" şi au decis ca în bi-
UPgureşte să se cânte şi predice 

•mai „dacă mai rëmâne timp". . . încolo 
primul rend sä fie limba slovacă. In 

acestui „atentat" al Slovacilor ,.re-
tograzi'' — scriu ziarele „patriotice", fiii 

Árpád au făcut recurs la scaunul pro-
popesc, care — speră presa maghiară — 
şi nimici hotărîrea Slovacilor nepatri-

iji!... Mai poate fi oare îndoeală? 
* 

Contra socialiştilor. Poliţia a 
iolvat ieri societatea agrară so-

din Czeglèd, care avea 
1142 membri. S'au confiscat d'ase-
neni şt toţi banii societăţii. 

în contra — biciclului. Clubul 
feicliştilor din Arad a făcut o excursie în 
provincie. Apropiindu-зе de Ciceriu, sat ro
mânesc, s'au pomenit deodată, că le ies 
teinte o droaie de Români, înarmaţi cu 
rci, greble, coase şi alte unelte. Românii 

ici una, nici alta, — ci dăi şi eară dăi, 
mi-ce mi-i trântiră pe toţi de pe biciclete, 
i se ştie cine a primit loviturile, bicicle

tele sau bicicliştii. -— Ziarele maghiare 
rriu că Românii s'au temut de grindină, 

pe biciclist! trecând prin satele ro-
tóne. Să poate. Probabil însă, că nici 
fcionoraiile bicicliştilor nu le-o fi prea con

tantă musicală în Năsaud. Reuniunea 
română de cântări din Năsăud are onoare 

a Invita la serata Musicală împreunată cu 
im, carea se va aranja în Năseud, Dumi
neci la 26 Iunie st. n. 1898 în sala de gim-
aastică. Programa: 1 „Serenadă*, aranj. de 
B. Ştefănuţ, esec. de corul reuniunei. 2. 
.Taci bărbate" de I. Vidu, cor. 3. ,Rëmas 
bun codrului*, melodia de F. Mendelsohn, 
cor. 4. „Domniţa şi robul* de I. Negruzzi, 
klamare de Dşoara Elena Tofan. 5. „Vieţa 

," melodia de R. Schumann, 6. 
In horă" de G. Dima, cor. - Tipuri vii : 

t) Parcele, b) Anutêmpurile, c) O peţire, d) 
O solie de amor, e) O sëzëtoare. 

* 

Festivităţile Saşilor. Ziarele să
seşti din Transilvania publică pro

grama festivităţilor ce se vor aranja 
la Braşov în zilele 1 9 — 2 4 August, 
cu prilejul desvëlirei statuei lui Hon
tems, a reformatorului sas şi a pri
mului lor episcop luteran. Din acest 
incident se vor întruni la Braşov di
feritele reuniuni ale Saşilor, reuniunea 
culturală „Gustav Adolf , reuniuni 
economice, industriale, de cântări şi 
gimnastică, de agricultură, reuniunea 
carpatină şi altele. Toate vor ţine 
adunări generale festive. Se vor a-
ranja producţiuni, concerte, se va 
juca din partea diletanţilor în flecare 
seară drama „Hontems", scrisă de li
teratul sas Traugott Teutsch. Poporul 
va lua parte în massă. Tinerimea 
universitară săsească în corpore. Toate 
ziarele fac propagandă pentru o splen
didă reuşită a serbărilor. 

* 
Femeie conducëtoare de matricule. .Al

kotmány* scrie că într'o comună din co
mitatul Aradului matriculele civile sunt 
conduse de soţia matriculantului numit de 
guvern. O fi moaşă poate ! 

Riemler — Pàzmàndy, aceste figuri hazlii, 
ear' vin în discuţiunea presei maghiare şi 
francele. „Pester Lloyd" a publicat adecă 
o corespondenţă din Paris despre încercă
rile ce s'au făcut pentru încheiarea unei 
alianţe francesoruso-maghiară, încercări în 
cari la 1892 fuseseră inplicaţi Riemler şi 
Pázmándy. Cum organul guvernamental li 
gtrînge acum eară la perete pe cei din par
tidul kossuthist, aceştia se lapedă ca de 
Satana nu numai de Riemler, dar' şi de 
Pàzmàndy 1 

Bietul Pàzmàndy, până şi tovarăşii lui 
de arme îl presintă ca p'un Don Quichot. 

Ce-o să mai exploateze în străinătate, 
dacă alianţa cu Muscalii şi Francezii s'a 
du3 şi ea pe copcă ? ! 

Dramele miseriei. La Pojon a făcut eri 
mare sensaţie urmëtoarele : 

Baronul levick István, inginer, fiind da
tor, a ajuns să 'i se liciteze mobilele din 
casă. Desperat de această stare şi ruşine, 
baronul cu o oară nainte d'a îucepe licita
ţia, a împuşcat pe fiica-sa Irén, în verstă 
de 15 ani şi pe fiul seu Imre, student, ş'a-
poi şi-a tras şi sie-şi un glonte. Toţi trei 
au murit îndată. 

* 
Rectificare. In „Apelul" dat de înveţă-

torii şcoaleler capitale din Oreştie şi publi
cat de noi în numërul penultim, s'au trecut 
doue erori de tipar la iscălituri. In loc de 
C. Baicu s'a cules „Baciu" ear' în locul 
dlui D. Mosora numele „Moldovan". Ţinem 
să rectificăm aceste erori. 

Uite Lenuţă dragă acolo steaua aceea 
mândră, strălucitoare, cu faţa-i veselă, ce 
pare a fi o regină preste celelalte, aceea 
este steaua mea aleasă în nopţile fantasiei, 
lingă ea, ca mieluşelul lângă soriora sa, 
и un suris dulce strălucea a l u i . . . ah ! 
ţi acum vezuşi... 

- A căzut steaua lui ? . . . întrebă iute 
Lenuţa. 

- Da, me cuprind fiori, inima mi se sbu-
damă; n'am dat mult nici când pe credinţe 
de-astea dar acum par'că cred. 

0 acum înţeleg tot. 
A trecut un an, decând m'a lăsat în jale. 

lin adio dulce a fost ultimul lui cuvent, şi 
apoi cu larcrimi îu ochi, cu inima sânge
rândă de dureri ne-am înbrăţişat pentru ul
tima oară. 

El s'a dus, eu am remas singură cu flo
rile mele. Iam scris în ziua primă chiar, 
mi-a respuna, oh ce dulce, ce graţios. Cu 
ochii scăldaţi îu lacrimi ceteam mărgărita
rele lui. Drăgălaşele-i epistole erau mângâ
ierea şi balzamul inimei mele orfane. 

In curênd însë a încetat glasu-i dulce. 
Iste deja un an decând tace, tace adêuc, 
ah şi eu me topesc de doi. Ce va fi fă
când el? Unde va fl? Ce soarte l'a ajuns? 
Ce însemnează tăcerea lui ? — Aceasta stea 
mi-a esplicat totul. Mi-e t e a m ă . . . O dacă 
M fi numai o credinţă deşartă. 

Nu mai am nici o plăcere în lume, idea
lurile 'mi sunt ruinate, speranţele zădărni
cite, nu mai doresc nimic, ah ! cum aşi dori 
să mor ! . . . 

— D-şoară, d-şoară nu mai vorbi de ast"a 
nu me face să strig oh ce nefericire, dar 
D o a m n a . . . ascultă, un zgomot dincolo de 
s tobor . . . 

Intr'adevôr era cineva, care conturba li
niştea nopţii, şi acest cineva era Toderiţa al 
meu, care trezit cine ştie prin ce Incident şi în
cremenit borboresea neşte cuvinte neînţe
lese. 

Eram silit a părăsi aceasta scenă mişcă
toare, a cărei1 martor am fost. Tiptil am 
alergat la trăsură şi prin două scuturări 
puternice m i a succes a aduce la reson pe 
Toderiţa al meu, care începea deja să strige. 

Impresionat de cele auzite şi petrecute, 
am îndreptat căişorii la drumul lor, ce stră-
tăia câmpul lat dintre comuna Ş. şi satul 
meu, şi printre holdele mlădioase de grâu 
am înaintat repede căt:ă casă, lăsând cu 
părere de reu — să dispară în urma noas
tră grădina cu zinele misterioase, a căror la
mentări sunt atât de sfâşietoare. 

Pavel Fluturel. 

Examene, împreunate cu festivităţi în 
memoria lui Şaguna. La şcoala română gr. 
or. din Sas-Sebeş cu finea anului şcolar 
189—78 se vor ţinea în examenele publice : 
Vineri 12/24 Iunie ; 7—9 jum. oare clasa 
1 pe elevi, 9 jum.—12 oare clasa I eleve, 
2—4 oare clasa II de eleve, Sâmbătă 13/25 
Iunie; 7—11 oare clasa III şi VI de elevi 
şi eleve 2—4 oare clasa II de elevi. Du
minecă 14/26 Iunie : 8—12 oare clasa IV 
şi V de elevi şi eleve. 

La 2 oare p. m. festivitate şcolară din 
incidentul aniversării a 25-a a morţei Ma
relui Archiepiscop şi Metropolit Andreiu Ba
ron de Şaguna, cu următorul Program: 1. 
Imnul : La mormêntul Marelui Andreiu. Po
esie de Z. Boiu, mei. de D. Cunţan. 2. Cu
vent ocasional rostit de inveţătoriul George 
Tatar. 3. .Sfinte Dumnezeule" de G. Mugur, 
cântat de corul şcolar. 4. Statornicia în 
credinţă. Poesie de V. Alexandri, declamată 
de eleva Elena Lupşe 5. a) Oaia, melodie 
poporală, b) Oaspeţii primăverei de J. Vo-
robehievici. Cântate de coral şcolar. 6. In-
crede-te române, poésie de Iosif Vulcan, 
deci. de Nicolae P. Man. 7. a) Cântec vê-
nătore3c de T. dl Flondor. b) Marş ostă
şesc de J Vorobchievici. Cântate de|corul 
şcolar 8. Copila română, deci. de eleva Ana 
Opincar. 9. Rugăciune, cântată de corul 
şcolar. 

Falsificatori de bani. Poliţia din Pesta 
a prins un soiu deosebit de falsificatori de 
bani. Trei înşi, locuitori din suburbiul 
„Erzsébetváros", umblau cu o ladă pe la 
oameni mai avuţi, spunêndu-le că cu acea 
ladă ştiu să falsifice bancnote de 10 fl. 
Pentru a demonstra, se şi produceau, încât 
la moment eşeiau din lada-maşină rend pe 
rend bancnotele de 10. După această 
ispravă cei trei hoţi-falsificători cereau dela 
proprietarul pe care voiau să-'l înşele o 
bancnotă de 100 fl., sau de o miie, pentru 
ca — vezi Doamne — să studieze in
scripţia şi zugrăveala şi să o poată imita. 
Au şi isbutit a amăgi pre mulţime de pro
prietari dintre cei mai de frunte. In sfîrşit 
poliţia le-a dat de urmă şi acum stau la 
rëcoare. 

Impëratul Germaniei — făcând revista 
trupelor germane la Potsdam, a ţinut în 16 
1. c. o călduroasă vorbire cătră armata sa. 
Inspirat de faptul, că acum să împlinesc 
10 ani dela urcarea s'a pe tron, împëratul 
a scos la iveală momentul, că înainte cu 
10 ani toată lumea privea cu neîncredere 
la densul, numai armata avea perfectă în
credere în noul ei domnitor. — Cere şi pe 
viitor armatei să aibă încredere întrînsul, 
să cultive simţul de onoare ş i . . . supune
rea oarbă ! 

* 

D şoara Gălăgie. O să joace încă mare 
rol în viaţa Cartierului Latin din Paris. 
Pân'acum fiind numai de 5 ani, puţin o cu
nosc. D'aceea vom spune cetitorilor noştri, 
că nu se ştie cine 'i-au fost părinţii, e si
gur însă, că a avut cel puţin — mamă. A 
fost găsită pe stradă, mică de tot, acum 5 
ani, când studenţii din Cartierul Latin fă
cuseră turburări pentru-că nu au fost lă
saţi să-'şi serbeze balul .celor patru m u s e " . . . 
(N'au fost lăsaţi anume pentru-că voiau să 
facă pe stradă o retragere îu care să fi
gureze femei — modeluri d'ale artiştilor — 
cam prea în costumul Evei.) Atunci s'a în-
têmplat ca studentul Nuger să fie împuşcat. 
Colegii lui, pentru a-'i éternisa memoria, au 
adoptat pe mica fetiţă găsită şi 'i-au dat 
numele de Lucia Bagarre (ceea-ce însem
nează gălăgie.) Zilele acestea vor aranja o 
serbare pentru a-'i strînge bani, să aibă cu 
ce s o înzestreze. Vor da concursul lor la 
această serbare toţi artiştii din Cartier, aşa 
că se va aduna desigur o frumuşică sumă, 
care până să crească şi d-şoara Gălăgie — 
cu frumoşi ochi albaştri şi cu për ca aurul 
— va creşte încă, aşa că peste vre o 10 
ani vom şi ceti despre „splendida nuntă în 
Cartier*. 

Conspiraţie îu contra ţarului. Se afirmă 
tot од mai multă stăruinţă că la Petersburg 
eară s'a descoperit în zilele acestea o conspi
raţie ;,cu atât mai periculoasă, cu cât făceau 

parte din ea persoane foarte aproape de 
curte. In cea mai mare taină au şi fost 
arestaţi o mulţime de dignitari d'ai statului 
şi persoane cu întrare la curtea ţarului, apoi 
studenţi şi câteva dame din înalta socie
tate. 

* 

Dr. Sterie N. Ciurcu. IX Pelikangasse — 
Nr. 10, Viena Consultaţiuni cu celebrităţile 
medicale, şi cu specialiştii dela facultatea 
de medicină din Viena. 

* 

Păziţi-ѵё sănetatea! Tuturor celor-ce su-
fer de boale de piept, de boală de apă, de 
mistuire neregulată, dureri de stomac, de 
reumatism, guturai, durere de ochi şi alte 
boale lăuntrice, apoi pentru boale de copii, 
se recomandă cu multă căldură medica
mentele Eneippiane. 

Se pot căpeta de-adreptul sau prin postă 
dela farmacia dlui Dr. Iulius Schopper în 
Oraviţa (Krassó-Szőrény m.) 

Catalogul tuturor medicamentelor (leacurilor) 
cu preţurile lor, se trimite, la cerere, ori-cui 
gratis şi franco din numita apotecă! 

Mulţumită publică. 
Ne împlinim o plăcută datorinţă expri 

mând şi pe această cale adânc sinţita re
cunoştinţă şi mulţumită a „Reunei române 
de agricultură din comitatul Sibiiului* ono. 
rabilei direcţiuni şi stimabililor acţionari ai 
institutului de credit şi economii „Albina" 
din Sibiiu pentru suma de fl. 100, .Auraria" 
din Abrud pentru suma de fl. 20 şi „Bis-
triţana* din Bistriţa pentru sume de fl. 10, 
votată drept ajutor pentru Reuniunea noas
tră din cuota de bine facere pro 1897. 

Sibiiu, 5 Iunie n. 1898. 
Comitetul central al .Reuniunei române 

de agricultură din comitatul Sibiiu". 
Dem. Comşa, Victor Tordăşianu, 

preşedinde. secretar. 

U L T I M E Ş T I R I 

Rësboiul. 
Washington, 22 Iunie. 

In Casa albă s'a ţinut eri consiliu de rë
sboiu. S'a hotărît a se trimite generalului 
Shafter 10.C00 soldaţi, pentru-ca să poată 
debarca la Draguiri, 8 mile distanţă de 
Santiago de Cuba. După ce vor fi debar
cat aici cu ajutorul armatei insurgente a 
lui Garda, armatele aliate vor ataca păr
ţile de răsărit mai importante ale insulei. 

Corpul de armată alui Miles se va com
pune din 20.000 soldaţi şi va pleca spre 
Cuba peste 3 septëmâni. 

Pentru ocuparea Cubei Mac Kinley mai 
are de gând să cheme sub arme 100.000 
voluntari. 

Eri s'a făcut încercare de a debarca la 
Santiago. Nu s'a putut însă. Spaniolii pă
zesc ţermulpe o întindere de lő mile. 

Madrid, 22 Iunie. 

Telegramele din Havanna vestesc că 
insurgenţii au atacat oraşul herradna 
dar' au fost respinşi cu mari per der i. 

Londra, 22 Iunie. 

Ştiri sosite din Filippine spun că in
surgenţii câştigă zilnic teren. Ei au 
prins ca la 5000 spanioli. 

In contra lui Aguinaldo s'a descope
rit o încercare de otrăvire. Numai a-
jutorul medical grabnic l'a scăpat. 

Berlin, 22 Iunie. 
S'a răspândit aici ştirea că re

gina regentă Maria Christina a 
abdicat. 

Madrid, 22 Iunie. 

Voluntarul Mariane Salva a t r a s cu pis
tolul asupra generalului Blanco, pe care 
l'a şi rănit la picior. Generalul a convo
cat îndată consiliul de resbel şi a adresat 
un apel călduros cătră voluntari 
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Invité re la abonament 
Deschidem prin aceasta abonament pe 

al IlI-lea Quartal resp. al Il-lea sem. 

1898 la 

„TRIBUNA POPORULUI" 
Condiţiunile de abonament, însemnate 

şi în fruntea foii, sunt cele următoare: 

î n Monarchie : 

Pe un an fl. 10.— 
Pe Ѵг an „ 5.— 
Pe V« an • « j » 2.50 
P e o lună 1.— 

Pentru România şi străinătate 

Pe un an franci 40 — 

îi UMERII DE DUMINECA 

pot fi abonaţi deosebit, ca foaie pentru 

popor, cu 2 fl. pe lin an, avênd 

o întindere de 8 pagine: cele 4 pagine 

ale foii de zi, plus un adaus poporal 

de 4 pagine. 

Domnii cari se abonează la 

foaia de zi cu 10 fi. pe an, nu au să 

mai plătească nimic pentru adausid po

poral delà numërul de Dumineca. 

Administraţia 

„TRIBUNA POPORULUI." 

Bibliografie. 
„Acte şi documente relativ la Is toria 

Renaşterei României, publicate de Dimitrie 
A. Sturdza. Bucureşti. 1888—1896. Tipogra
fia Carol Göhl. Cuprinde: 

Volumul 1 1) Tractatele dintre Principatele 
Române şi Turcia. 2) Tractatele dintre Prin 
cipatele Române şi Rusia. 3) Tractatele din
tre Turcia şi Austria. 4) Tractatele dintre 
Turcia şi România. 5) Tractate şi acte din
tre Puterile Europene relative la Poarta 
Otomană şi Principatele Române. 

Volumul II. Acte şi documente delà 
1844 până la încheierea Tractatului de 
Paris din 30 Martie 1856. 

Volumul III: Broşuri relative la situ-
aţiunea Principatelor Române după tractatul 
de Paris. Preţul 15 lei. 

Volumul IV: Acte şi documente delà 
1 Martie până la 30 Iunie 1857. 

Volumul V: Acte şi documente delà 1 
Iulie până la 31 Decemvrie 1857. 

Volumul VI: Partea 1 : Procesele verbale 
ale Adunărei ad-hoc a Moldovei, delà 22 
Septemvrie, până la 21 Decemvrie 1857. 

Partea II/ Procesele verbale ale adunărei 
ad-hoc a Munteniei delà 30 Septemvrie până 
la 10 Decemvrie 1857 (Divanul ad-hoc din 
1857 şi Comisiunea Europeană din 1856—7) 

Volumul VII: Acte şi documente din anul 
1858 până la înălţarea lui Alexandru Ion 
pe tronul Principatelor-Unite în anul 1859. 

* 
„Litrgia Sfîntului Ioan Crisoustom" 

culeasă, aleasă şi întocmită pe basa me
lodiilor vechi bisericeşti, pentru corul şco
larilor pe doue voci — sopran şi alt — de 
Nicolae Stefu, înveţător în Arad. Se poate co
manda delà autorul şi administraţiunea foii 
noastre. 

„Treizeci de ani de domnie ai Regeitu 
Carol I. „Cuvântări şi acte. Vol. I. 1866— 
1880. Volumul 1. 1881—1896. Ediţiunea 
Academiei Române. Bucureşti 1897. 

„Biblioteca Noastră" de sub direcţiu
nea dlui Enea Hodoş profesor în Ca
ransebeş apare în fie care lună. 

Numerele apărute până acum sunt : Nr. 1. 
8. Secula, „Realităţi şi Visări", novelete. — 
Nr. 2. Iosif Bălan, „Iancu de Hunyad", 
cerc. istorică. — Nr. 3. şi 4. G. Coşbuc, 
„Versuri şi Proză". — Nr. 5. Gr. Alexan-
drescu, „Fabule alese". — Nr. 6. N. Maco-
vişteanu, „Dela Sate", piesă teatrală. — 
Nr. 7. Zotti Hodoş, „întocmai !" comedie. 
Nr. 8—9 O. G. Lecca, „Istoria Ţiganilor". 
Nr. 10 E, Hodoş, „Convorbiri pedagogice". 
Nr. 11—12 E. Hodoş, „Cântece Bănăţene", 
cu un rëspuns profesorului Dr. G. Weigand ; 

* 
I „Istoria universală" pentru şcoalele ! 
; secundare de Vasilie Gohlis, profesor. Volu

mul III. Evul nou. Editura librăriei Su 
I. Ciurcu, Braşov. 1897. 

* 
„dramat ica Română" pentru іпѵфе 

secundar de Ioan Petran, profesor. Pil 
II. Sintaxa. Arad. Editura autoriM 

' poate căpăta şi la administraţia „Щ 
Poporului. " 

* 

: „Abecedar ilustrat" compus pe basap 
! cipiilor pedagogice moderne de imiţi 
I rii : Iosif Moldovan, Nie Stefu, Iuliu ft 
I şoreun, Nie. Boşcaiu şi Petru Vanm. P 
! ţul unui exemplar 20 cr. A se cere 
administraţiunea „Trib. Pop". 

! 

„Manual de Theologia Morală" de I 
Athanasie Mironescu Craioveanu, p 
j la universitatea din Bucureşti. Tipogn 
• „Cărţilor bisericeşti". 

1Â 

WLá 

A apărut!! 
şi se afla de vènzare la administr. „Tribuna Poporului''. 

„ V I E R I T U L " 
de PETRU VANCU, învăţător în Măderat. 

carte foarte instructivă pentru cultivatorii rte viic. 
Preţul 60 cr. franco. 

Cnmperători dela 10 ex. în sus primesc rabat de 10% 

(175) 9—10 Administraţia 

„TRIBUNA POPORULUI" 

Se primesc comande pentru următoarele lucrări: 

Strada Aulich Nr. 1. 

Strada Aulich Nr. 1 

. . . ^ 

Preţuri foarte moderate. 

Ori-ce comande se efectuesc prompt. 

Tipografia .Trib na Poporului" A u r e l P o p o v i c i - B a r c i a n u în Arad. 


